

歐盟提出新版「以俄資烏」貸款方案

金額縮減至大約1050億美元 比利時反對：違反國際法並可能觸發法律訴訟

歐盟委員會主席烏爾蘇拉·馮德萊恩 3 日提出新版用俄羅斯遭凍結資產援助烏克蘭的方案，金額從先前的至多 1860 億美元縮減至大約 1050 億美元。另一種方案則是以歐盟預算在國際市場舉債。兩種方案都將呈交定於 18 日舉行的歐盟峰會審議。比利時當天依然對新版「以俄資烏」貸款方案表示反對，認為未滿足比方訴求。

新方案大抵可覆蓋 2/3 烏方所需資金

新華社報道，馮德萊恩說，兩種方案將確保烏克蘭有自衛手段，並可從有利位置推動與俄羅斯和談。

按英國《衛報》和美聯社說法，歐盟提出的將俄方遭凍結資產以貸款形式發放給烏克蘭的方案基於兩點前提，一是俄羅斯將支付烏克蘭戰爭賠款，二是在可預見的未來，俄方遭凍結資產不會解封。但實際上，如果俄方拒絕支付戰爭賠款，則烏克蘭無需還貸，俄方遭凍結資產也不會解封。

馮德萊恩預估，2026 年至 2027 年歐盟準

備援烏的約 1050 億美元大抵可覆蓋 2/3 烏方所需資金。

歐盟領導層一直傾向於「以俄資烏」貸款方案，這一方案只需獲得人口至少佔歐盟總人口 65% 的 15 個歐盟成員國贊成即可獲通過。另一國際舉債方案則需經歐盟成員國一致同意才可獲通過。

據路透社等媒體報道，歐盟領導人將在 18 日舉行的峰會上商討明後兩年援助烏克蘭的資金事宜，歐盟委員會希望屆時成員國能就方案達成一致。兩種方案也有可能相結合。

比方反對：動用俄方遭凍結資產相當於沒收

在 10 月下旬舉行的歐盟峰會上，因比利時強烈反對，歐盟各國未能就「以俄資烏」貸款方案達成一致。俄方大部分遭凍結資產存在歐洲清算銀行賬戶上，這家銀行位於比利時首都布魯塞爾。這是歐盟其他成員國及比利時訴求的原因之一。

比利時一直強調，動用俄方遭凍結資產相當於沒收，違反國際法並可能觸發一系列

法律訴訟。比方因而要求其他歐盟成員國共同承擔被俄方起訴的全部法律成本，並保證在法庭作出不利裁決後迅速提供賠付俄方的資金。在比方看來，風險最小的援烏方案是以歐盟預算中待分配的資金作抵押向烏方提供貸款，但這一方案將涉及更多歐盟共同借貸，因而遭到不少成員國反對。

馮德萊恩 3 日稱，新版貸款方案「幾乎將全部」比方訴求考慮在內，提出修訂法律以確保俄方資產無法解封等保障措施。

不過，比方當天並未接受新版貸款方案。一名未具名比利時高級別官員表示，比利時不同意歐盟委員會評估，「比利時不能接受被要求獨立承擔這行動的風險」。俄方起訴索賠的金額及比方潛在損失的利益可能遠超遭凍結資產，新版方案也沒有給予歐洲清算銀行充分保護。

另據美聯社報道，比利時外交大臣馬克西姆·普雷沃 3 日表示，比方希望歐盟採用國際舉債方案，新版貸款方案「帶來相應的經濟、金融和法律風險」，是「最差」方案。

普雷沃還稱，比利時感覺己方顧慮沒有被歐盟夥伴聽到。「我們只尋求避免潛在的災難性後果，因為一個成員國被要求展現團結，卻沒有得到同等團結作為回報。」

俄多次譴責凍結俄方資產是偷盜行為

按美國《華爾街日報》說法，歐洲自認在美國主導的俄烏和談中遭邊緣化，此次歐盟委員會提出金額縮水的援烏方案，可能為美方拉動俄方參與和談留有動用俄方遭凍結資產的空間。近期披露的美方 28 點俄烏「和平計劃」中，1000 億美元的俄方遭凍結資產將用於美方牽頭的烏方戰後重建，其餘俄方資產則將投入美俄共同經濟項目。

歐盟先前不願接受有關美俄共同項目的提議。馮德萊恩 3 日說，已向美國財政部長貝森特通報歐盟的最新援烏方案，「獲積極回應」。

俄外交部多次譴責歐洲國家凍結俄方資產是偷盜行為，警告說俄方將以同樣方式還擊。

美軍在中東組建首個單程攻擊無人機中隊

據美國國防部消息，美國中央司令部 3 日宣佈，已在中東組建首個單程攻擊無人機中隊。

美國國防部表示，已部署的無人機航程遠、具備自主作戰能力，可通過彈射器、火箭助推及地面機動系統等多種方式發射。

前一天，美國國防部啟動「無人機優勢計劃」，將於 2 年內斥資 10 億美元，籌獲 34 萬架自殺無人機，並在 2028 年初完成部署，強化美軍應對未來戰場威脅的力量。

香港中通社

英國新法案加強打擊福利欺詐

英國 3 日生效的一部新法案賦予政府多項新權力以加強打擊福利欺詐，並追討相關債務。

根據新法案，英國工作和養老金部將獲得銀行數據訪問權限，用於核實福利申領人資格、精準識別欺詐性申領和超額支付行為。對於有償還能力卻拒絕歸還非法所得的欺詐者及債務人，政府可直接從其銀行賬戶扣劃資金，或吊銷其相關執照。

英國政府特別提到，該措施不會涉及個人消費信息，英國工作和養老金部無權查看銀行賬戶詳情或資金流向，同時法案設置了嚴格的監督舉報機制，要求工作人員接受專業培訓，保障弱勢群體權益。

此舉是英國政府打擊福利欺詐的重要一步。數據顯示，2024 至 2025 年度，英國福利欺詐與錯誤導致的超額支付達 95 億英鎊，佔福利總支出的 3.3%。英國政府稱，新權力將讓政府更有效地識別、預防和遏制欺詐行為，打造讓申領人與納稅人都能信任的福利體系。英國政府稱，作為政府整體反欺詐計劃的一部分，新法案預計到 2031 年為財政累計節省 146 億英鎊。這些資金將用於民生政策，預計可幫助 45 萬兒童脫離貧困。

中新社

巴西去年貧困率降至歷史最低 改善民生方面取得階段性成果

巴西地理統計局 (IBGE) 3 日發佈最新統計數據顯示，巴西 2024 年全國貧困率和極端貧困率分別為 23.1% 和 3.5%，雙雙降至自 2012 年建立統計系列以來的最低水平，標誌著該國在改善民生方面取得階段性成果。

數據顯示，2023 至 2024 年，貧困人口（以每天 6.85 美元購買力平價計算，或每月 694 雷亞爾）比例從 2023 年的 27.3% 降至 23.1%，約 860 萬人脫貧；極端貧困人口（以每天 21.5 美元購買力平價計算，或每月 218 雷亞爾）比例由 2023 年 4.4% 降至 3.5%，減少 190 萬人。衡量人口收入不平等程度的基尼指數從 0.517 降至 0.504，達到統計系列最低。

巴西地理統計局研究員安德烈·西蒙斯引用統計數據指出，貧困率和極端貧困率下降得益於近年來的經濟和社會政策，「兩項指標合計意味著超過 1000 萬巴西人改善了生活境況」；統計顯示超過 70% 的家庭收入來自勞動，「可見就業市場的回暖起到直接推動作用」；「在職貧困人口」佔勞動者的比例降至 11.9%，說明就業質量有所改善，勞動市場的逐步恢復正幫助更多家庭擺脫貧困。

中新社

旅印尼大熊貓誕下首只幼崽 總統普拉博沃為其命名

印度尼西亞總統府 4 日發佈消息稱，旅居印尼的大熊貓「湖春」於 11 月 27 日在茂物莎華麗野生動物園成功產下一隻幼崽。這是首只在「千島之國」誕生的大熊貓幼崽。

印尼總統普拉博沃為這只熊貓寶寶命名為「Satrio Wiratama」，暱稱「Rio」，寓意「高貴的騎士，勇敢而品德高尚」，寄托著印尼在推動生態保護與人文交流方面的美好願景。

今年恰逢中印尼建交 75 週年，這一喜訊也為兩國人文交流與合作增添了新的生動註腳。

中新社



法國盧浮宮新展廳「五洲藝廊」對外開放

當地時間
12 月 3 日，法國盧浮宮新展廳「五洲藝廊」對外開放。圖為來自太平洋島嶼復活節島的一尊摩艾石像在「五洲藝廊」展出。

「五洲藝廊」的展廳在經過全面整修後煥然一新，正門位置鑲嵌了「五洲藝廊」的法文字樣。入口處的顯眼位置擺放著來自太平洋島嶼復活節島的著名展品——摩艾石像，吸引大批觀眾的目光。

據盧浮宮介紹，摩艾石像代表的可能是復活節島上民眾神化的祖先。島上居民把石像豎立在聖地上，以求得到神明的保護。

據悉，「五洲藝廊」的前身是盧浮宮議會廳。

1996 年時任法國總統希拉克決定將法國家非洲和大洋洲藝術博物館及法國人類博物館的部分藏品傑作轉移到盧浮宮展出，議會廳被選為接納這些傑作的展廳。

馬杜羅談與特朗普通話 特朗普重申將很快展開地面打擊

委內瑞拉總統馬杜羅 3 日說，他最近曾同美國總統特朗普通話，交談的基調「尊重、親切」。特朗普當天在白宮對媒體重申，很快將對拉丁美洲「販毒行動」展開地面打擊。

中新社圖文報道，「五洲藝廊」位於盧浮宮德農館，展品近 130 件，其中包括雕像、珠寶、面具、雕塑等，多數展品都被擺放在單獨的陳列櫃中，從而為觀眾提供足夠的視角，能夠從不同角度欣賞展品。

法國盧浮宮新展廳「五洲藝廊」當地時間 3 日對外開放。

馬杜羅說：「如果這通電話意味著雙方正邁出步伐，建立國家間相互尊重的對話，那麼我們歡迎對話，歡迎外交。」

特朗普 11 月 30 日證實，他與馬杜羅近期通過電話，但沒有透露交談內容。

12 月 3 日，特朗普在白宮對媒體重申，

很快將對拉丁美洲「販毒行動」展開地面打擊。這是特朗普近期再次聲稱美國會很快採取行動，通過陸路打擊「毒販」。

近期，美國以「緝毒」為由，在委內瑞拉附近加勒比海域部署包括「傑拉爾德·R·福特」號航空母艦在內的多艘軍艦。委內瑞拉政府認為美國此舉意在通過軍事威脅策動該國政權更迭。

今年 10 月高市就任首相後任命的高級官員中，有 7 人涉及自民黨「黑金」醜聞。日本輿論認為，高市在「黑金」問題上態度含糊，無意從根本上改正。

高市早苗被控涉嫌違規收受企業政治捐款

據日本共同社消息，日本神戶學院大學教授上脅博之 4 日向檢察機關控告：日本首相高市早苗涉嫌違規收受企業的政治捐款。

新華社報道，根據控告文件，高市擔任代表的「自民黨奈良縣第 2 選舉區支部」2024 年 8 月 26 日從東京都一家企業處收受了 1000 萬日元捐款。但根據日本《政治資金規正法》，該企業按其註冊資本規模全年可

捐款上限為 750 萬日元。控告對像包括高市本人、其所屬支部的會計負責人以及相關企業代表。此外，日本防衛大臣小泉進次郎擔任代表的「自民黨神奈川縣第 11 選舉區支部」也被曝存在類似問題。上脅已於 3 日就此向檢察機關提出控告。

2023 年 11 月，日本自民黨曾被曝出「黑金」醜聞：部分派閥要求所屬議員按指標出

售政治籌款派對券，將超額部分以「回扣」形式返還給議員，而相關資金並未登記在政治資金收支報告中，成為不受監管的秘密資金。

今年 10 月高市就任首相後任命的高級官員中，有 7 人涉及自民黨「黑金」醜聞。日本輿論認為，高市在「黑金」問題上態度含糊，無意從根本上改正。

德國總統訪問英國 聚焦安全、移民與經濟議題

德國首基爾·斯塔默 3 日在唐寧街 10 號會見來訪的德國總統施泰因邁爾，雙方圍繞《肯辛頓條約》落實、烏克蘭和平進程、非法移民治理及經貿合作等議題交換意見。

中新社報道，施泰因邁爾此訪是德國總統 27 年來首次訪英。斯塔默在會晤中對施泰因邁爾的國事訪問表示熱烈歡迎，並重申早些時候簽署《肯辛頓條約》的重要意義。雙方回顧了條約簽署以來英德在安全、國防和經濟領域的合作進展，一致同意將持續推進條約框架下各項合作落地，強化雙邊戰略互信。

針對烏克蘭局勢，兩國領導人達成共識，認為共同推動實現公正持久的和平至關重要，將繼續在相關國際事務中保持協調與協作，為烏克蘭局勢緩和與問題解決貢獻力量。

非法移民問題成為會晤重點議題之一。雙方強調解決該問題的迫切性，並討論將協助非法移民從德國進入英國的行為定為犯罪的新立法進展情況。斯塔默表示，法案若獲德國議會批准，將顯著加強對偷渡走私參與者的起訴力度，助力瓦解橫跨歐洲的非法偷渡犯罪網絡，雙方將就此開展執法合作。

經濟合作方面，兩國領導人對當前英德雙邊經濟關係給予積極評價，稱其為「歐洲規模最大、最成功的經濟關係之一」，並承諾將進一步深化經貿領域務實合作。會晤後，斯塔默與施泰因邁爾共同出席了英德商界領袖圓桌會議，就拓展雙邊貿易、促進投資合作等聽取業界建議。

此次會晤是施泰因邁爾三天訪英行程的重要組成部分，此前英國王室已在溫莎城堡為其舉行隆重歡迎儀式，後續還將開展文化交流、歷史遺址參訪等系列活動。

泰國宣佈查獲跨國詐騙集團超 100 億泰銖資產

據泰國媒體消息，泰國反洗錢辦公室 3 日召開新聞發佈會宣佈，在近日行動中查獲多家跨國詐騙集團超過 100 億泰銖（約 3.13 億美元）資產。

香港中通社報道，泰國總理兼內政部長阿努廷、泰國警察總監和反洗錢辦公室秘書長等官員出席發佈會，共同宣佈了泰國技術犯罪打擊中心與反洗錢辦公室近期合作開展

的打擊跨國詐騙行動的成果：泰國警方查獲了 4 家跨國詐騙集團總額超過 101.65 億泰銖（約 3.18 億美元）的資產，包括豪車、遊艇、銀行賬戶和土地；警方還對 42 名嫌疑人發出逮捕令，並抓獲 29 人，他們被控犯有組織犯罪、詐騙和洗錢等罪行。

阿努廷在發佈會上表示，泰國政府高度重視此類犯罪行為，並將全力支持相關機構

依法採取行動，不會對任何集團或任何人給予例外或特殊優待，希望公眾對政府抱有信心和信任。

近期，泰國政府高度重視打擊網絡犯罪。阿努廷此前表示，泰國已將打擊詐騙和網絡犯罪提升為「國家議程」，將動用一切可能的手段積極參與國際社會打擊詐騙集團的行動。

印度尼西亞總統府 4 日發佈消息稱，旅居印尼的大熊貓「湖春」於 11 月 27 日在茂物莎華麗野生動物園成功產下一隻幼崽。這是首只在「千島之國」誕生的大熊貓幼崽。

印尼總統普拉博沃為這只熊貓寶寶命名為「Satrio Wiratama」，暱稱「Rio」，寓意「高貴的騎士，勇敢而品德高尚」，寄托著印尼在推動生態保護與人文交流方面的美好願景。

今年恰逢中印尼建交 75 週年，這一喜訊也為兩國人文交流與合作增添了新的生動註腳。

中新社